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Iisza Kálmán beszéde. 
Budapest, febr. 4 

A) Tisza Kálmán tegnapi beszéde 

ban sa mai lapok azt rendkivüli parlia- 
mentas actionak, roppant horderejű po- 
litikaieseménynek tekintik. Jobb- és bal- 
oldalt egyaránt meglepett az ellenzék ve- 

zéréne legujabb nyilatkozáta. Vége van, 
i Tisza beállt a Deák-pártba, kiáltják a szél- 
ső oplsitio ellenei, mig viszont a Deák- 
párt leglepetve nézi ama nagy fordulatot, 
melyetTisza a mult év mártiusában a ko- 
rona lhivására vonakodott megtenni s 
melyet ma minden fölhivás nélkül egész 

onkénjelen, saját kezdeményezéséből meg- 
töőn. S csakugyan ha Tisza Kálmán teg- 

4 napi rilatkozatait amazokkal egybevetjük, 
amelyelt a mult évi coalitionalis tárgyalá- 
sok atalmával tőn, azonnal szembe ötlik 
a keti közt a roppant különbség. Lénye- 
gileg - igyállitják Tisza bensőbarátai - 

tegnalis csak azt mondá, a mit már is- 
mételt kifejezett. Meglehet, hogy a régi 
és mitani nyilatkozatai közt lényegileg 
nincs térés, de annál nagyobb az eltérés 
a forlában. Már pedig ismeretes, hogy 
Szláv alatt épen azok a formai okok hiu- 
sitottá meg a kezdett tárgyalások sikerét. 

lost hogy a formai akadályok is el- 

sszokatin hatást idézett elő a képviselóház- 
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Lassan, 
ő, mnevesd meg annyira férjedet sa vagyont, 

helyetszámodra szerzett. Gyermekeid bár mit 

tis, kivánságod szerinti házasságot nem 
kötni soha. A dolog bármennyire ti- 
maradt is addig, jöhet oly idő, mikor 
ut valakinek kutatni, fürkészni, apróra 
dni utána s az ily előitéletes emberek, 
, könnyen azt mondhatnák, hogy va- 
nem tiszta forrásból ered. Sértések- 

Ietnél kitéve azért, hogy igen magas 
ést tápláltál magadban s mind ebből 
nzeinkre is csak kellemetlenség és meg- 

ta(s háromolhatnék; még ha megszokott 
it mellető körben marad is fiunk már csak 

; természetéből kifolyólag is. Nézd csak 

Ü a hegyek közé, fegyverrel kezében 
szembe a vámórökkel, vagy hogy ve- 

ama veezélyes utakon, 

távolilák, ujra megnyiltak a coalitionalis 

lassan, te akaratos, makacs 

nem azt mondom én, hogy fiunkat 

áramlat zsilipjei s ellentállhatatlan erővel 
törnek az uj pártalakulás rég óhajtott 
czélja felé. Az áramlat kétségkivül oly ha- 
talmas, hogy, mint a mai lapokból s a 
képviselői korökben keringő nézetekből itél- 
hetni, épen ugy elhatott a jelen kormány 
barátaira, mint ellensé geire, valamint az 
eddig neutralis elemekre is. Azok, a kik el- 
fogulatlanul itélik meg a helyzetet, azon 

utasitani, mert a vele való szövetkezésben 
van az uj és egészséges pártalakulás 
gyökere és magva. A mostani coalitioból 
nem sokára magok a viszonyok csinálnak 
teljes fusiot; a coalitio csak valami ideig- 
lenes, provisorius, mely azonban magában 
véve is jobb a jelen zavaros anarchicus 
állapotnál. De a provisoriumból definitivum 
leszen nem sokára: a természetes pártkép- 
ződés létre jött s a viszonyok ereje nem 
sokára el fogja mosni ama különbségeket, 
melyeket a coalescált töredék közt kezdet- 
ben még fenforoghatnak. 

Ez a Deákpárt egy jelentékeny és elő- 
kellő részének felfogása Tisza tegnapi beszé- 

déről és általában a helyzetről. E körök a 
legjobban azt szeretnék, hogy maga Bittó 

Istvánvegyekezébeatoalitió ügyét 

s tegyen kisérletet annak megvalósitására. 

Az ilyen terv elé természetesen roppant 

akadályok tolulnak; Tisza és Senyey egy- 

aránt megtámadták a kormányt, minélfog- 

va Bittónak mindenesetre nehéz ilyen kisér- 

letet tenni. Különben ez ügy a Deákpárt 
ma esti értekezletén valószinüleg előkerül 
s remélhető, hogy amaz elemek, melyek a 

mostani kormányt létrehozták, ilyen érte- 

lemben fognak nyilatkozni. Különben mind- 

ez csak combinatió s a dologban csak any- 

nyi bizonyos, hogy Tisza tegnapi beszéde 
lényegesen emelte a coalitio chanceait s 

hogy az eszme megvalósitása ma már köny- 

nyebben kivihető, mint ezelőtt. 
Ennyi kétségtelen. Más kérdés azon- 

ban, minő elemek támogatnák a coaliot? 

A képviselőház melyik töredékei egyesül- 

nének? Erre nézve képviselői körökben azon 

nézet kering, hogy a balközép mintegy fe- 

le s a volt középpárt követné Tiszát, hogy 

Sennyey és társai, valamint a Deák-párt 

régi zöme Csengery, Gorove stb. támogat- 
nák az új kormányt, mig az ugynevezett 

Lónyay-párt ez idő szerint nem nyerne a 

cabinetben képviseletet. E hirt registráljuk, 

de nem vállalunk érte felelősséget. Mint- 

hogy azonban már benne vagyunk a combi- 

natióba, még a következő uj miniszteri 
lajstromot, melyetma délelőtt nagyban col- 
portáltak, felemlitjük. Eszerint a miniszterel- 
nöki s a pénzügyi tárczát báró Sennyey 

nuk, jóllétük forrását s apjuk keresetét, ezt 

tartanám én helyesnek s reájok nézve üdvösnek 
és eszélyes dolognak. 

Anyám ingadozni látszék feltételében, de 

még sem tudá teljességgel reá határozni ma- 
gát, beleegyezését adni az atyám által indit- 

ványozott összejövetelbe, azt mondta, majd 

egy év mulva heszélnek még etárgy felől, előbb 

hallani sem akar róla többet s atyámnak meg 

kelle igérni, hogy addig várni fog s nem tesz 

ujabb lépéseket. 
Birtokomban vala tehát végre a végzetes 

titok! Atyám csempész volt - ez vala tehát 
üzlete, ez jövedelmi forrása. 

Megvallom eleinte oly nemü megnyug- 

vást éreztem e felett, mely csaknem az öröm- 

mel volt határos. A társalgás kezdetéből itél- 
ve, reszkettem, hogy valami sokkal roszabb 

jő ki belőle s miután e félelmem eloszlott, ugy 

találtam, hogy anyám igen is szigoru atyám 
iránt. 

Hanem jobban utángondolva s megfon- 

tolva a dolgot, felfogtam anyám rettegését s 

lelkiismeret-furdalásait; elég tanultsággal s mi- 

veltséggel birt arra, hogy felfoghassa , misze- 

rint minden ily csaláson alapuló kereskedés és 
üzlet a társadalom ellen elkövetett büntény, 
én pedig tanultam már annyit a társadalmi 
állapotok rendszeréről, miként megérthessem, 
hogy az ember semminemü törvényt ki nem 

játszhat a nélkül, hogy ezáltal meg ne rontsa 

zetnek adnak Kifejezést, hogy nem kell, 
sőt nem szabad Tisza Kálmán kezét vissza- 

Pál, a belügyit Tisza Kálmán venné át, 

Nelm, hadd egyen belőle békés pelgár, 
legyen orvos, mint a kis Manuelából is sem- 

mit nem sejtő uri nőt nevelnek, ez meg lesz, 

ez meg van állapitva köztünk; de hogy ne 

vethesse egyik is a másiknak szemére vagyo- 

kre 

a közlekedési és kereskedelmi miniszteriu- 
mok egyesittetnének Zichy József gr. ke- 
zében; a többi miniszterek megtartanák 
tárczájokat s Kerkapoly Károly tárcza nél- 
küli miniszter lenne. Különben még egy- 
szer kiemeljük, hogy mindez ma még csak 
embryoban van s a kibontakozás talán he- 
tekig is elhuzódhatik. Az azonban kétség- 
telen, hogy Tisza tegnapi beszédét pénzvi- 
szonyaink alakulását illetőleg uj aera kez- 

detének lehet tekinteni. 

-A képviselőház febr. 4-iki ülésének 
kimagasló momentuma Széll Kálmán beszéde 
volt. Az adófölemelés szükségessége körül moz- 
gott előadásában, s e tekintetben nyomatékos 

és döntő érvekkel lépett föl. Elfogadá nemcsak 

a budgetet, de jelzé, hogy az adók fokozására 
elodázhatlanul szükségünk van, s e tekintet- 

ben elfogadá a pénzügyminiszter javaslatait. 
Sikerülten állitotta szembe egymással a fenn- 
forgó differentiákat; külön választá azokat, 

kik előbb az összes állami életben gyökeres 

reformokat akarnak és problematikus forrásokra 
utalnak, azoktól, kik mindenekelőtt 1875 - 
1886-ra akarják az államkimestárt biztositani 

a pénzügyi zavaroktól, s e tekintetben áldoza- 

tokra is készek. Széll az utóbbiak sorába állt, 

meggyőző érvekkel és egész határozottsággal. 
Beszéde egy gondos pénzügyi tanulmány, mely- 

ből a helyzet követelményeinek teljes felisme- 

rése és magasabb politikai felfogás sugárzik ki: 

Alapos tájókozottsággal szedte szét, mind b. 

Sennyey, mind gr. Lónyay, mind Zsedényi be- 

szédeiből mindazt, a mit pénzügyileg méltá- 

nyolni lehet. Beszéde, mely szónoklati tekin- 

tetben is kiváló volt - fényes hatást tett. A 

miniszterek siettek kezet szoritani vele, nem- 

különben Sennyey, Lónyay, Csengery, Péchy 

gr. stb. s a Deák-párt nagy zöme, és még 

Somssich is. 

Kiválólag sikerült volt Pauler igazság- 

ügyminiszter felszólalásais, ki nemes hévvel vá- 

laszolt, az egész ház gyakori helyeslése kö- 

zött, az előtte szóló Polit nemzetiségi expecto- 

ratióira. Beszéde további folyamában kiterjesz- 

kedett az igazságszolgáltatás ellen több oldal- 

ról hangoztatott vádakra. Merész, de találó és 

metsző volt azon megjegyzése, hogy talán azért 

roszabb igazságszolgáltatásunk most, mert a 

kortesektól független és elmozdithatlan birák 

hozzák az itéleteket. 

Egyébiránt szóltak még Helffy Ignácz és 

Zichy Antal; Helffy tegnapi beszédét hozta át 

a mai ülésre, Zichy mai beszédét vitte át a 

holnapi ülésre. 

A válság. 
Kolozsvár, 1875 febr. ő. 

(B-n.) A sodrony tegnap nem csak e 

lapnak. hanem egyeseknek is egy, nagyobb po- 

a jog és igazságosság mérlegének egyensulyát; 

hanem alapjában véve s ügyvédi szemmel te- 

kintve a dolgot, atyámat nem lehete hibáztat- 

nom azért, hogy agyában nem forgatott ily 

tételeket s nem támadtak oly kételyei, minők- 

ről soha éltében nem hallott semmit, mert 

egész családja csempész volt, apáról fiura 

szállt ez náluk, mint a határszél legtöbb la- 

kőinál. 

Bizony pedig e kereseb csaknem ugyan- 

azonos a rablógyilkosságggal, merb egyik sem 

csinál igen nagy lelkiisméretet magának ab- 

ból, hogy „lefektessen" valamely határ- 

vagy vámőrt, mikor az igen is közelről szo- 

ritja őket s e vadászat az olcsó áruczikkek 

megszerzésére könnyen a legkegyetlenebb em- 

bervadászattá fajulhat. Igaz, hogy atyám már 

rég az ideje nem vett részt személyesen ily 

nemü kalandokban; hanem azért tartott szol- 

gálatában másokat, egyik főbb parancsnoka lé- 

vén - mint azt az anyámmal folytatott be- 

szélgetésből kivehetém - egy jól szervezett, 

minden fajta emberekből összeállitott, titkos 

hadsereg-féle testületnek, kik közül a legtöb- 

ben inkább csak a nyereség iránt érdeklődtek 
s szivesebben jelentkeztek, ha osztozásról volt. 

szó, mint midőn valódi munkára hivták föl 

őket, néhánya pedig épen csak akasztófát ér- 

demelt volna. 
Mindent összevéve, a ésempészet - daczá- 

ra az elnéző biztatásnak, melylyel csak nem 

minden osztályban találkozik a nélkül, hogy 
valaki vonakodnék azt, saját hasznára is fordi- 
tani - az állam háztartásnak s társadalomnak 
nyilt sebe marad mindig. Mindezt én jól tud- 
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litikai válság beálltát jelzi az rszággyűlésétül 
s mire e lapok olvasói e sorokat olvassák, le- 

het már le is vannak küzdve a válság nehéz- 

ségei és ez talán már a lap mai táviratában 

jelezve is lesz. 

Ennélfogva mondhatná valaki, miért szó- 

lunk ösmeretlenül a tárgyhoz, s talán jobb len- 
ne az eseményeket bevárni. 

Kétséget nem szenved, hogy mi távira- 
tok után nem rendelkezhetünk kellő adatok fe- 
lett a tájékozásra, ugy szintén bizonyos az is, 
hogy nagyobbszerü politikai válságok lebonyo- 
litására, a milyennek a jelenlegi mutatkozik, 
legalább pár nap kell. Azonban a közvélemény 
félrevezethetésének kikerülésc tekintetéből el- 

mondjuk igénytelen nézeteinket. 

A költségvetések tárgyalása folytán br. 
Sennyey, a mint láttuk, sokrészben elállott a 
merev ó-conservativ elvektől s némi hajlamot 

miutatott az 1848 évi vivmányokkal, legalább 

azok egy részével transigálni. 
Lónyay gr. pedig beszédében határozot- 

tan egyesülésre hivta fel a pártokat a pénzvál- 

ság kérdésének megoldására nézve. 
Végre Tisza is elég határozott szavakkal 

deponálta a közjogi kérdést. 
Mi természetesebb, mint az, hogy a párt- 

vezérek ily eljárása magokban a pártokban 
és ennek következtépen a parliamentben is vál- 

ságot idéztek elő. 

Többször s nem régiben is mondtuk, hogy 

óhajtjuk, miszerint egy kormányképes ellen- 

zék alakuljon, ugy azt is, hogy a reformok 

nehézségeit csak egy oly kormány győzheti le, 

mely egy határozott és erős többségre támasz- 

kodhatik. 

Mindezeket valljuk ma is, és ha a beál- 

lott válság eredménye ez lesz, mi csak örven- 

deni fogunk annak, ha legalább a tizenkettődik 

órában elvek körül láthatjuk csoportosulni kép- 
viselőinket. 

Micsoda fázisokon fog még átmenni 

a válság s micsoda formátumban fog az meg- 

oldatni, azt innen a távolból megitélni nehéz 

volna, a conjecturalis politika faragása pedig 

rendszerint rosz eredményt szokott szülni; azért 

bevárjuk, mig a láthatár tisztul. 

Azonban azon óhajtásuanknak mégis bát- 

rak vagyunk kifejezést adni, miszerint őhajtan- 

dó, hogy a csomó lehető rövid idő alatt g0- 

molyittassék le. 
Azon kérdés is önkénytelenül előtérbe 

nyomul, ha valjon jobb volna-e, hogy a vál- 
ságot a jelen parlament oldja meg, vagy pe- 

dig csak az uj választások után összejövendő 

országgyülés teendője az. 
Mi erre nézve azon meggyőződésben va- 

gyunk, hogy a pénzügyi kérdések legalább egy 

részének megoldását a jelen parliament el nem 

odázhatja, azonban a belügyi reform-kérdések 

megoldása inkább az 1875-8-ik évi parlia- 

ment hivatása lehet. 

tam, s el kelle szánnon magamat arra, hogy 

ezentul folyton, némi meghasonlást érezzeklel- 

kemben önmagammal, és hogy mindazt, mit 

............ 

; ala sal 

ve is legalább a etb eee 
értés jőne létre a központban még a 

liament folyama alatt: 1 

Mennyire hajlandók a conservativek 
hagyományaiktól elválni s a józan 

lépni, mi nem tudjuk, u 

hatóságok eree vonatkozólag 
parliamentaris kormány-rendszer elvei 
elől nem téveszteni. É 

De azt már tudjuk, ogy 
Deákpárt által eddig is vallott a 

Fogaras, jan 81. is78 
(rölpáni betgtatás) 

méltósága ünaeelses beigtatását. A 
hatóság székházának gyülésterme zsu 
megtölt városunk szinevirágával, a meghivot ; 

katonai és polgári hatóságok tagjaival 
polgármester ur előadván a mai polgári - 

pély tárgyát: küldöttség neveztetett ki 

megérkezvén az zyünnepély koznontia 

ténte után a következő beszédáel éz 

főispáni székét: 

lottunk már beköszöntő hgszádeket, 

hason alkalmakkal annyiszor fordult 

vagy tudnék nbndet a mit hag 

mal habár más alakban, talán ékesel 

élvezék, első sorban kiképeztetésemet, melynek 

előnyeit annyira fel birtam fogni, mintegy nem 
csak az államon, hanem egyszersmind polgár- 

társaimon elkövetett lopásnak tekintsem. 

Mit tegyek, mire határozzam el magam 

e különős helyzetben? Kérjem atyámat, kö- 
nyörögjek előtte, hogy térjen jobb utra? Nem 

éreztem elég bátorságot magamban, ily lépésre 

irányábau. Ott, hol anyám annyi kitartással, 
nem volt képes eredményre ijutni, bizonyára 
ezáltal még nagyobb szakadást idéznék elő a 

családtagok között. Vagy nyilatkozzam alka- 
lomszerüleg szigoruan az ily nemü üzérkedés 

ellen, a nélkül, hogy gyanitni látszassam, hogy 
atyám is érdekelve lehetne benne? 
Ezt még talán megkisérthetném - egy- 

kor majd később, mikor jogom lesz, hogy mint 
felnőtt ember beszéljek családi ügyeimről szür 
leimmel. 

igyekeztem lecsillapitni kedélyemet; de min- 

Megalapitván e véghatározatok magamban, 

den kisérlet hasztalan volt erészben. Egy más, 
még az előbbinél sokkal élénkebb izgatottság 
ragadta meg szivemet. Még eddig soha nem 

mertem idegen hölgyre tekinteni, mind ekko- 

rig roppant szűz ártatlanságban nőttem fel, 

ámbár minden legkisebb alkalom izgalomba 
hozta véremet, és ime most egyszerre csak ar 
ról kezdenek beszélleni, hogykarjaimba vezeik 

a legszebb teremtést a világon, egy tizenőt 

éves lányt, ki képes lenne szerelemre gyulni 
irántam zint első talélkezápün után, H 

toekkel töltötte el éiz való 

tanuló létemre, az tudna sz 

egész helység népességének i 
Elhinni sem birtam, mint 

hangzott az füleimbe; és 

ezt 6dázni 

Ilyesnek tünt fel előttem, Valóban 
keresnem kelle ily összel 
bün-tudat leple alá annál 
a szenyfoltot, mely mind 

ot 
is vethetnék magasabb cbe 
nézetem szerint, nem 



szlik és a gyakorlat, ez a kér- 

nem tekintve semmit és sem- 

yakorlat, ezen magister vitae jelez- 

sa után következik tisztelt bizottság 

Ilapot, melyet csalódásnak szoktunk ne- 

ely mindenütt, minden időben tar- 

ül, fennen hirdeti: arany álma- 

ak mindent hittünk, mindent remél- 

salódtunk;" és ez az állapot aztán 

leg llemetlenebb, mert közelégületlenség, 

zemrehányások, gyanusitások és még isten 

mi minden váltják fel egymást: mig 

áltozik a kép, talán csak azért, hogy 

alódásban végződő reményeket ébresz- 

' képet minden oldalán 

Nem egélom és nem is akarom e képet 

bb ecsetelni, ez a kép az életből van véve, 

hogy valósággal az életből való, a tapasz- 

lás igazolja. Nem azt akartam ezzel monda- 

a nincsen egyedül az egyén tetszésére biz- 

mert az, mint tartozás áll előtte, és az 

ilyen kötelesség, vagy tartozás teljesitésének 

lztása lendeev megszokta magát bo- 

, vagy másika viszezavonul, beáll ön- 

ntes politikai kártháuzinak, shallgatása által 

eg szemlélőjévé válik a jelen létében legör- 

lő eseményeknek, melyekről ő maga is 

, hogy nem helyes irányban fejlődnek, 

haligatásával adja és fejlődé- 

más, talán sértettnek vélt ön- 
etőért az által kivánja a többséget büntet- 

azt megveti és lenézii 

nélkül fenakad minden 
föld sarka is kizökken tengelyéből 

vá lain hordozza; ha mondom ezen és 

5 körülmények folytán a képesebbek, 

maguk tereméik meg a fennebb jeleztem 
korszakát, még is ők lesznek az el- 

a csalódtunk ismeretes melódiát 
fogják elzengeni: vajjon nem 

leendenek-é okai, ha az eseménynek logi- 
kérlelhetlenül fog fejök felett áthuzódni? 

tapasztalat és a gyakorlati élet tanit- 
ritkán van oly dus tehetség, mely 

tökéletes munkát hozzon létre, melyen 
tásokat, vagy legalább észrevételeket más 

tehetne, valamint ellenkezőleg a leg- 
rübb származnak nem ritkán he- 

felhivást kivéntem ezáltal önökhöz 

intézni, hogy a közügyektől sen- 

veel az öt megillető 

s néma gyaruttk anyja sem ér- 

hatatlanni e eszközök nem hiány 

a egy pon- 

elháritani a fentebb jeleztem okot. 

mondottam, engedjék meg, hogy én őszintén és 
határozottan szólhassak önökhöz, mint kedvea 

hazámfiaihoz és ne botránkozzanak meg ben- 

nem, ha én az ünnepélyes alkalommal, midőn 

ő cs. és apost. királyunk legmagasabb kegyel- 
méből és parancsára, valamint ő Felsége kor- 
mányának rendeletéből és megfizásából e ne- 
mes város főispáni székét elfoglalom, azt mon- 
dom, hogy én önöknek uraim semmit sem igérek, 

nem igérek pedig azért, mert azt a mit igér- 

hetnék, arra már megesküdtem. 
Megesküdtem tudniillik arra, hogy én a 

törvényeket megtartom minden szemelyváloga- 

tás nélkül; ezen letett esküm idéztem szavai- 

ban oly sok van befoglalva és annyi van ki- 

fejezve, hogy annak teljesitése - de valódi és 
lelkiismeretes teljesitése - mig egyfelől a tel- 

jesitőnek öntudatos megnyugvást szerez, addig 

másfelől a várakozó közönséget teljesen kielé- 

githeti és minden kételyt eloszlathat, de ép 

azért, hogy a terhes föladat megoldását eszkö- 

zölhessem, kérem őnök szives közremüködését és 

becses támogatásukat. 

Én tisztelt közgyülés! mint mondám 

: tartásával elősegiteni és 

termében tartatni 

semmit sem igérek, hanem a helyett önökhez 

és kiválóan saját érdekökben egy kéréssel já- 

rulok, ne tagadják meg e kérésem teljesitését 

és akkor egyuttal elősegitendik törekvéseimet 

és megadták nekem a szükséges támogatást; ké- 

résem ez: 
Lelkesitse mindnyájukat első sorban a 

haza szent érdeke és azután rögtön és közvet- 

lenül e kis város jól felfogott érdekei; ápolják 

és fejlesszék azokat közöserővel, közegyetértés- 

sel, hogy legyen e város értelmes polgársága 

e vidéken fáklya vivője a valódi műveltségnek, 

uttörője és vezetője a nevelés-ügynek, apostola 

a törvény tiszteletnek, valódi őre a jognak és 

igazságnak- védője és fenntartója minden szép, 

jó, hasznos és humánus intézménynek, hogy 

foglalhassa el e kis város e vidék központján 

azon őt jogosan megillető helyet, hol bizolom- 

mal és szeretettel boruljon kebelére a vidék 

népessége; mert csak igy és csak akkor lesz a 

város és vidék szellemi és anyagi jólléte elér- 

ve és megteremtve. Ez pedig - tisztelt gyü- 

lés - önök akaratától, lelkesülésétől és tett- 

erejétől függ, melyeket én a törvények meg- 

támogatni igyekszem. 

Fogjunk hát közös akarattal, egyesitett erővel, 

férfias kitartással a feladat megoldásához. 

Éljen a haza! éljen a Ki- 

rály! 
E háromszorosan feldőrgő éljentől kisért 

beszéd után a h. polgármester ur mondá el 

üdvözletként elfogadó beszédét, hangsulyozván ez 

uttal is a városi közönség tántorithatlan bizal- 

mát és mély ragaszkodását ujfőispánja irányá- 

ban; kinek tapintatosságától, ismert igazság- 

szeretetétől és bebizonyitott erélyétől várja e 

kis város felvirágzását, jóllétének, nyugalmának 

megalapitását; minek biztos reményében föl- 

ajánlja - törvényes és alkotmányos müködése 

terén - minden jók és igazak kész támoga- 

tását. 
Erre a beigtatott uj főispán ur székéből 

felállván, az üléstermet szivélyes és barátsá- 

gos kézszoritások, kölcsönös üdvözlések között 

harsány éljenzés kiséretében elhagyta Kisérje 

itteni müködését is a vidékben elérthez hason- 

ló szerencsés siker, és e történelmi fontosságu 

város felvirágzand. 
Egy hallgató. 

Déés, 1875. január végén.*) 

(Tánczvigalmak.) 

A társas élet kellemeit, rég élvezte kis 

városunk ennyire, mint jelenben. Az eddig 

szerfeletti számban emelkedett különböző cot- 

teriák zárt köreikből kibontakozván, egymás- 

közti válfalaik közörömre kezdenek leomlani s 

most, e cotteriák mindenütt, hova csak nemes 

czél hiv, rangkölönbség nélkűl társulva, együtt 

miúlatnak. Ezt bizonyitja az idei farsangi idény 

alatt minden szombat napon a megyeház nagy 

szokott „Társaskör, mely 

czélúl tüzvén ki a zene-, ének- és szépiroda- 

lom fejlesztése mellett egy Deésen alakitandó 

„dal-zene egylet" létesitését, mintegy 70 csa- 
ládot és 50 magánzót, számlál tagjai sorában; 

időtöltései fesztelenek és élvezetesek; a zene- 
egylet mindig új darabokkal kedveskedik; az 

énekkar hasonlólag dicsérhető; nők és férfiak 
váltogatva költeményeket szavalnak, azután kez- 
detét veszi a táncz s ez tart éjfél után 2-3 

óráig. Ezt bizonyitják az eddig rendezett táncz- 

vigalmak, s főként, amaz élvezetes est, melyet 

a helybeli ifjuság által folyó hó 23-án a dé- 

ési ev. ref. fiu, a polgári fi- és leány- és a 
rom. kath. fioskolák szorgalmas növendékei 

közt kiosztandó jutalmakra, a régi casinó il- 
letőleg a mostani polgári iskola helyiségében 

Őuczi János kolozsvári czimbalmos zenekará- 
nak közremüködése mellett rendezett ilitsági 

tánczvigalomban tölténk. 

en ale ztezlelee miett késett * 

Ezek rövidben az én nézeteim, ezek alapján 

hiszem és reménylem legalább megközelitőleg 

Ezek után tisztet közgyülés! a miket el- 

Ad ocem b bélanya Az ijuság tapinta 

tos eljárását bizonyitja az is, hogy tánczvii 
galmának bálanyájává a város egyik közsze- 
retet és tiszteletben álló, nemeslelkü és áldo- 
zatkész úrnőjét, 

kérte fel. Ő nagyságáról - bárha egyfelől 
félek, hogy az érdemnek elismeréssel adózni 
nemcsak nem bűn, de kötelesség - nem 
női hagyhatom említés nélkül igazi magyar 

jellemét, melyet ez alkalommal is mint bálanya, 
mindenkivel szemben nyájas és szivélyes tár- 

salgásával tanusitott. A terem valódi csinnal 
volt berendezve; az egyforma tükrök, képek, 

megyszindiszítés és tömérdek láng nagy fényt 
árasztának szét. A bál 7 órakor vette kezde- 

tét, s miután gyermekbállal volt egybekötve, 
9 óráig a gyermekek kedvesen múlattak, s 
csak ekkor kezdődött az igazi tánczvigalom ; 

gyönyörüség volt nézni, miként lejté 50 - 60 

pár egyszerre a különböző tánczokat. A coti- 
liont, az ifjuság előleges felkérése folytán bet- 

leni gróf Bethlen András volt szivesigen csi- 

nosan elrendezni s miután a gróf ur ebbeli 

szivességét az ifjuságnak nem volt alkalma 

személyesen megköszönni, fogadja a gróf úr 

itt a nyilvánosság terén az ifjuság szives kö- 

szönetét. 

A bál semmi intermezzó által különös 

nen zavartatva kedélyes és fesztelen időtöltés 

közt reggeli 6 óráig tartott. 
Már most hogy bebizonyitsam, mikép az 

ifjusági bálban szép és nagyszámu közönség 

vett részt, ím közlöm a jövedelmet. Bevétetett 
összesen 331 frt 70 kr, ebből kiadatott zene, 

diszitésvilágitás, cotilion-jelvényekre s másne- 
mü aprólékos szükségletekre összesen 2483 frt 

70 kr, e szerint maradt tisztajövedelem 88 frt, 

mely az ifjuság határozata folytán azon meg- 

jegyzéssel adatott át nagyságos Boér Károly 

főtanfelügyelő úrnak, hogy ezen összegből 22 
frt, a rom. cath. fioskolát illetvén, ez össze- 

gek felerészével szépirodalmi könyvek vétesse- 
nek és osztassanak ki az 1875-ik fév nyarán 
tartandó vizsga alkalmával; a fennmaradó má- 

sik felerész pedig kamatoztassék és ugyanazon 

alakban osztassék ki az 1876-ik év nyarán 
tartandó vizsgakor. 

Mieiőtt levelem bezárnám, egy kedves 
kötelességet akarok teljesiteni akkor, midőn a 
nemeslelkü felűlfizetők neveit megnyugtatás 

végett közlöm. 

Elsőhelyen emlitem Boér Károlyné ő nagy- 
ságát ki mint bálanya 50 frton váltotta meg 
jegyét; fogadja a czél érdekében tett áldozat- 
készségeért az ifjuság hálás köszönetét. Továb- 
bá: Vékony Ferencz (a bál elnöke) 2 frt, Gr. 
Bethlen Károly 3 frt 50 kr, gróf Bethlen Bé- 
la 1 frt 50 kr, gróf Bethlen András 3 frt 50 
kr, Czecz Deodát 50 kr. Brezzanoczi Ferencz 

50 kr. Mltsg. Tatrosi Ferencz 50 kr. Dr. Al- 

mai Károly 2 frt, Dr. Almai Ferencz 2 frt, 

gróf Teleki Györgyné ő nga 50 kr. ügyvéd 

Nagy Miklós 50 kr. Tiszt. Fekete Miklós 2 frt, 
Hárnyik Sámuel 5 frt, Peielle Olga k. a. őfrt, 
és Biró András 50 kr. 

Fogadják a nemeslelkü felülfizetők a 
ezél érdekében tett áldozatkészségükért az ifju- 
ság szives köszönetét! 

S itt e helyen nem tartom telesleges- 
nek nagyságos Boér Károly főtanfelügyelő úr- 

nak illetőleg személyépen az egész iskolata- 
nácsnak az iskola helyiség ingyenes átengedésé- 
ért az ifjuság nevében szives köszönetet nyil- 

vánitani. 
Veresegyházi. 

Deés, 1875. febr. 2-án. ") 

(Tombola-bál. A mükedvelők. Deesi redoute A főispán ) 

Mit nem lehet egyesült erővel létrehozni, 

legkivált ha az ügy élén lelkes honfiak és hon- 
leányok szerepelnek. Még az őszön ugy nyilat- 

kozott volt polgármesterünk, ki egyuttal a deési 
ev. ref. templom körfala felépitésére alakult 
konszorczium alelnöke, hogy e czél megvalósi- 

tására még csaknem 2000 frtra van szükség, 
azóta azonban műkedvelői előadás, hangver- 
seny, ezt különböző czimü bálok követték, mig- 
nem elvégre a tegnapi - tombolajátékkal egy- 

bekötött - tánczvigalom, mely körülbelől 500 
frtot jövedelmezhetett, a konszorczium pénztá- 
rát annyira szaporitotta, hogy ma már alig lesz 

1000 frtra szükség, hogy a templom körfala, a 

város e kiváló disze teljesleg befejeztessék. 

Gyönyörrel telt el minden kebel a lát- 

vány felett, miként jött együvé itt a város és 
megye minden rétege, a gróf főispántól kezdve 

le az iparosig, s az előkellő hölgykoszorut sem 

hozta zavarba teljességgel, hogy vele egy ,col- 

lonne"-ban lejtette a kézmüvesnő is a franczia 

négyest. 
Nem tehetjük, hogy a tombola-bál inté- 

zőiről elismeréssel meg ne emlékezzünk. Egy- 

házi főgondnok nagyságos dr. Szőcs Sámuel ki- 

rályi tanácsos urnak, ki az ügy sikeres meg- 
oldása körül lankadatlan fáradozott, forró kő- 

szönetet szavazni, s Róth Pál polgármester ur- 

nak a tombola rendezése, s a sorsjegyek lele- 

ményes uton történt elárusitásáért elismerésün- 

ket nyilvánitani kedves kötelességünk. A nőké 

általában a dicsőség, ők gyüjtötték a nyeremény- 

kárgyakat mintegy 337-re fel, jól Epenánt mó- 

) Tegyblmas mett késett. 

Boér Károlyné ő nagyságát 

don eltukmálták a sorsjegyek nagyrészét, sva kor 

rázsolták egybe a szép közönséget. 

A tetszhalottként szunnyadozó mükedve- 

lő társulat is ébredez, mint értesülünk folyó hó- 

10-én kezdi meg próbáit „Király házasodik 
czimű vigjátékból. Hire járt, hogy e virágzás- 
nak örülő társulat felbomlott, már hogy hihet- 

ni ilyesmit, hogy egy társulat, melynek minis- 
teri jóváhagyással ellátott alapszabályai s tiszt- 
viselői vannak, csak amugy feloszoljon, s épen 

akkor, a midőn csaknem 2500-3000 frtnyi fel- 

szerelvénye és 1250 frt alaptőkéje van. E tár- 

sulat szünetelhet hosszasabban is, 

végkép feloszoljon, hinni nem akarjuk s isten 
ne is adja. 

Ezzel kapcsolatosan meg kivánjuk emliteni, 
hogy Torma István ő méltósága elnöklete alatt 

egy 8-10 tagból álló társulat alakult, mely- 

nek czélja Deésen egy megfelelő tágas termekkel 
ellátott mükedvelői előadások, társas összejöve- 
telek, s tánczvigalmakra alkalmas helyiséget 

épittetni. 

Az e tekintetben készitendő tervet, oly 

czélból, hogy Deés város közönsége az épités- 

re megkivántató helyet kijelölje, a korsorczi- 
um a napokban a városi képviselő testület elé 
terjesztendi. 

Égető szükségét látjuk egy ily teremnek 

naponta, hisz láttuk mily szüken fértünk meg 

ez estve is a városház termében, mily szoron- 

gásig megtelta minapában a volt kaszino, a je- 

lenlegi polgári iskola, az ifjusági bálvendégek- 

kel, s mennyire kényelmetlen lehetett a mult 
szombaton tánczolni csak félközönség mellett is 

a megye házánál, szóval Deésnek ma nincs táncz- 

terme, ezért kell nélkülöznünk szinészetet, min- 
dent, ezért szünetel a mükedvelő társulat, mert 
nem koczkáztathatja a közönség egészségét a 

kisdedóvoda szük helyiségeiben, hol eddigelé kény- 

szerelőadásait gyér közönség előtt tartani kény- 

telen volt. Különös szerencse, hogy megyénk 
alispánja a müvelt közönség és megyei értel- 

miség érdekében a megyeház nagytermét tár- 

sas összejövetelekre átengedni szives volt, mert 

igazán az sem volna, hol néha egybegyüljünk, s 
patriarchaliter elmulassunk, mig igyalkalmunk 

nyilt a minden szombaton rendeztetni szokott 
társas körökben változatos időtöltésben része- 
sülhetni. 

A lefolyt hetekben azon hir tartotta iz- 
gatottságban megyénk közönségét, hogy szere- 
tett főispánunk megválna tőlünk, s megyénk 
kormányzata br. Bánffy Dániel elokameyei 
főispán ur ő méltóságára bizatnék. 

Mi e hirnek akkor sem adtunk hitelt, 8 

most már, midőn tudomásunkkal nagyrabecsült 

főispánunk nemcsak, hogy megyénk élén meg- 

marad, de hir szerint Naszódvidék kormányza- 
tával is megbizatik, teljesen megnyugszunk, nem 
mintha br. Bánffy Dániel ő méltósága szemé- 
lye ellen legkisebb kifogásunk is lenne, hanem 
mivel azt, hogy megyénk kiskoruságra kárhoz- 
tatva gondnokság alá helyeztessék, magunkkal 
elhitetni sehogy sem akartnk, s hogy velünk a 
minister e máltatlanságot éreztesse annál kevés- 

bé hisszük, minthogy i elhánása okot sem 

szolkáltattank 
Su 19 yok. 

Magyar lapok szemléje 
A,Pesti Napló' az egész budgetvi- 

tából jelentékenyen kimagaslani látja Széll Kál- 

mán nagyhatásu beszédét. A pártbontó és párt- 
alakitó eszméket kerülve, tisztán a pénzügyi 
feladatról szólt, kiemelve mindenütt a helyes 
közgazdasági s administrativ politikának szer- 

ves összefüggését, az állami pénzügyekkel. Széll 

Kálmán szélesebb keretben tárgyalta, mint az 
eddig felszólalt legtöbb képviselő a budget kér- 

dését; mert nem szoritkozott egyedül a szük- 
séglet megitélésére, hanem határozottan nyilat- 
kozott a fedezetről is, egészben magáévá tévén 

a pénzügyminister javaslatait. 
A „Jelenkor' a legszebb reményekkel 

néz a közel jövő elé. A parlament hadd tár- 

gyalja le békésen a költségvetést, hányja, ves- 

se meg jól, mit törölhet a felvett tételekből s 

midőn ezzel már készen lesznek, akkor érkezik 

el az ideje azon conferentiáknak, a melyek ha- 

tározni fognak a teendő felett, mely nem lehet 

más, mint a parlamentnek átalakulása, uj cso- 

portosulása a közös lobogó alatt egy tömör tes- 

tületté, a mely képes erős kormányt adni az 

országnak, az erős kormánynak pedig hatalmas 

támaszt a nagy munkára. 
A „Nemzeti Hirlap" csak a Deák- 

pártnak és balközépnek koalitiojától reméli a ki- 

bontakozást, nem pedig a balközép szövetkezésé. 

ből a Deákpárt egyes töredékeivel. Meg van 
győződve, hogy csak a két nagy párt szövet- 

kezése, mely magába foglalná az ország tulnyo- 

mó többségét, értelmiségének és vagyonosságá- 
nak legnagyobb részét, és a mi fő: a magyar- 

ság zömét, hogycsak ily nagy nemzeti szabad- 

elvüpárt alakulása nyujthatna biztos garantiákat 

a jövőre. 

A „Reform" ugy találja, hogy a ki- 

bontakozásra képtelenek az emberek és a pár- 

tok. Ha egy nagy férfi, egy valódi vezértehet- 
ség állna a jobboldal élén, minő Deák Ferencz, 
az nem törődnék, hanem a nagy momentum- 

nak megfelelő nagy cselekedetre szánná elma- 

gát; de a Deák-párt ziláltsága miatt sem a 

a frakcziok nem léphetnek ki a csele és 

de hogy 

kapk ni 

re, mert mint rész, nem akarhatn 
az egész, a párt ellen, s igy minde 
és lesi, mit hoz a legközelebbi jöv« A 
mány elhatározta, hogy az értekezlel 
bizonytalan időre elhalasztja. Ez ela 
pártolja, mert a kormánynak pár napi 
hogy magát tájékozhassa, követendő 
megállapithassa és magatartásához a 

leegyezesét kikérheti. 
A ,M. Ujság" kiváncsisá, in 

most fejlődő dolgok elébe. A 
Sennyey és Lónyay között kicsinált lologpat 
tartja A balközépből többen nem f 
vetni Tiszát s úgy tudja, hogy Jáka 
sem fog engedni a magyar hadsereg 
ha csak ő nála is azóta be nem állo 
változása. A kormány szerinte igy 
elnök Sennyey, belügyminiszter Tisza, mt 
Lónyay, igazságügy Ghyczy. Idejénel 
hogy az elvhű ellenzék is coalitiot k 
karöltve járjon el szemben a közös 
tásán szervezkedő coalitionalis Kormán 

A „M. Politika- szerint SIl Ká 
mán meglepte a házat, pártját s batai 
nem azzal, hogy okosan beszélt: mertőt es 
embernek ismerték eddig is; hanem ; 
és passiv szónok, meglepett előadásán he 
vel s meggyőződése erélyével, végre ön ; 
tetszetős modorával. Bizonyos határi tja azon törekvését, józan mérvre redukáln, 
takaritások lehetőségéről táplált nézet. 
beszédének pénzügyi szempontból legge ; 
oldalát véli találni épen abban, a a 
dox deákpártiak főerejét találják; ab 
hogy nem jó szemmel, - szerinte - 
sággal tekint azon kiadásoknak szándo 
ien melyek ugynevezett culturis ezé- okra, a nemzet mivel efor- 
áte ise ődésének emelés e for- 

Apró puskatúz 
Papp Miklós ur lapja mai ziman azt 

igéri, hogy PFaulay ellen intézett támlásunk 
indokait alkalmilag le fogja le lezni. 
Feltesszük Papp Miklós urról, hogy e yanu- 
sitó igéretét illetőleg szavának áll.1 K 

let" már évekkel ezelőtt állást foglalt Palla 
urral szemben, midőn még először állc elóa 
M. P." candidátiójával; elvárjuk Papt Miklós 
urtól bebizonyitását annak, miként veotte 
ügybön a „Kelet"-et akkor és most térdek 

ccsak azon esetrefogadja el K. ur lemondát, h 
bebizonyitja, 

sem sikerül. 

alkalmával roppant zavar történt ám. 

A „Magyar Polgára kellémesen v4 meg- 
lepetve a Paulay féle candidatio által, tnál is 
inkább, mert saját vallomása szerint az ő l 
eszméje volt. Főlteszük az országos szii vá- 
lasztmány nagyérdemü tagjairól, hogy Pp urat 
nem kivánják megfosztani eszméitől, mál is 
inkább, mert azó eszmedus lapja pár 1t előtt 
szépen megleczkéztette a választmány agjait 
hogy miért. nem járják gy a mint ő fja. 

edi nben Éapp ur korán örül Tebuly 
ur visszaléptén, mert mint halljuk a válatmány 

miszerint a „Magyar Poár" a 

kolozsvári szinészet eszméjének csakugyanszin- 
te barátja. Ez mediz még euly a 

! 

A „Magyar Felgár- legutóbbi szintálatá 
ban a gyenge előadást Paulay meghívasa hi- 
rének lenangoló hatásától számitja. z val 
t. laptársunknak, de a „Száz éves 

közvetlenül az előadás megkezdése előtt Pau- 
lay ur candidálásának szaga a szinpadi el 
terjedt, a rendező jelt adat, a függöny elgör 
dül, de oh borzalom, a sugó-lyuk üres 

darab betéve ott hever; tábláján egy k 
góny, mely igy hangzik: „Barátom miekülj, 
Paulay jon!e aláirva ,P. a kit tavaly ! ött a 

u 

zott.6 A sugó váratlan eltünése roppat i 
mat szült, 

A ,M. Polgár- miár tegnap tudi) h 

Paulay a szinházi választmány megkór 
már válaszolt. 

S igy valószinüleg a válasz tartalát 
tudja azon tudákos „kis ujjá'-tól, ki é 

át szokta; Joppant esedálkozásba, ejtett 

laszát 



Olvastam és azt his? 

akkal inkább szívén hordozta a 

í evét, midőn a communitási gyülésen 

fatott elveit csak körvonal
aiban ismer- 

mint maga a tanár ur, midőn e nézete- 

Mi. Polgár"-ban egész terjedelmében 

udta. Nem ismertem én soha o
lyan főis- 

ola tanárt, a ki 30 pénzért (mert 30 forin- 

ot a város a fa árában a „
kör-nek.) elá- 

mijemesterét, a tudomán
yt, 

min ő. Jaj édes barátom, azt J
udás sem tet- 

te vna, ha fogott volna rajta a mester ta- 

niti:- ; 

Ö. Ha ön olvasta a Nagy Lajos úr vá- 

laszi, akkor a czik azon 
passusa sem! kerül- 

hhett ki figyelmét, mely szerint atan
ár ur igéri, 

hogy a mikor ön erejével és munkásságával 

annya halad az ifjuság, hogy a várostól 
nem 

át, akkor ő sem lesz a 3 
öl fa megadása 

Én. Ez csak azt bizonyitj
a, hogy a ta- 

r valóban nagylelkü 
ember. 

ő. Kö ásu, hogy a budapesti egye- 

ri ztalentala 3 ez
er frttal se- 

gélyte a kormány s most egész lakosztályrész 

yan tbocsátva az egyetemi 
épületből rendel- 

koezére; az is tudva van, hogy külföldön s
zál- 

láss felszereléssel segiti az ifjusági kört a 

Horúny; valamint azis: hogy a kolozs
vári egy. 

1 köt m szállást, sem egy fillérnyi 
pénzsegélyt 

naonkapott, hanem gyüjtések után önerején 

llitta és szerelte fel az ifjuság, hiszize ba- 

ífáto, hogy ezen körülményeket Nagy Lajos 

mná úr nemtudta, midőn nemcsak orál
t, hanem 

hirli czikket is irt a város részéről a kolozs- 

várigyetemi körnek adandó 30 frtnyi leg- 

els hatósági segély ellen? 
; 

Én. Azt nem teszem fel egy főgy
mnasiu- 

mi márról, hogy e tények előtte ismeretlenek 

olrnak. De mire nem viszi az embent az el- 

i pggyőződés! én még azt is hallott
am, hogy 

a melytt Nagy Lajos urnak a közműve
lődési 

tére szerzett babérai olyan buglyává
 növik ki 

magkat, hogy tetejéről az országházba jut- 

hat,legelső inditványa ez lesz: ,„tekintettel 

mrahogy az egyetemre járó ifjuság
 egy része 

mális gazdag más része az ügyvédi irodák- 

banszerezhet vagyont, inditványozom,
 hogy ad 

noran ,„egyetemi kör' önerején tartsa fen 

az uság az egyetemet is. 

ő. Nemde megmondta a „Kelet, hogy 

Pap Miklósnak roszul fog esni Filep Sámuel- 

nekdiszpolgárrá választatása, olvasta-e 
a aPol- 

gár tegnapi számát, miként bizonyitja
 be az 

„arazsábur" „hoimách és ,„buzsenyicza" se- 

gitgével, hogy Filep Sámuelnek e tisztségre 

ninenek érdemei. 

Én. Hja barátom, Papp Miklós mindig 

illelkesebben határozhatja meg Filep Sámuel 

érdameit mint Szamosujvár képviselő testülete, 

miv. erre a derék örmény város a képviselő- 

válsztások alkalmával már megadta a ,„M. 

P eszerkesztőjének a felhatalmazást. 

Ő Látta-e barátom, a M. P. ban azon 

szarashibát, hogy Papp Miklós a szamosuj- 

ván képviselő bizottság határozatát „egy elha- 

makodott tanácsi végzésnek" nevezi. 

Én. Ugy látszik önnek nincs tudomása 
1 ról hogy a bakkok lelővésének jogát a nyilas- 
naladta a város haszonbérbe. 

* 

lárbeszéd városi közügyek felett. 

Számi. A közvágóhidat korainak és 

züségfelettinek mondom, inkább a hidak épi- 

tés ajánlom. 
P. M. Igaz, hogy egy hitet vallunk a 

polikában, de mégis szeretném tudni Számi 

battom, meddig tartod te a vágóhid épitését 
elhlaszthatónak. 

Sz, Mindjárt megmondom: 
1-őr. Mig a husfogyasztási adót felhaj- 

tan a mészáros társulat lesz hivatva. 

2-or. Mig a város tarcsai legelőjét mint 
legibbet igérő, a társulat birhatja haszonbér- 
benazon indokok alapján, hogy a városi kö- 

zönget jobb és mérsékeltebb áru hussal lát- 

ham el. 
383-or. Mig a társulat biztositva van, hogy 

aa nmudőrség olyan minőségü hust és oly font- 
alngedi mérni, milyennel az iparszabadság 

életeléptetése óta a társulat ellátja a városi 

polérságot, melynek érdekeit képviseljük né- 

hánan a városi bizottsági gyüléseken én és 

tártim. 

4-er. Mig azon hirneves plakát megjele- 
nik melyben erős indokok alapján meg lesz 

zaa, hogy minden font hus után csak hány 

lat yomtatékot lehet felnyomni, 
5-ör. Mig a társulat 21 krban mérheti 

m fonát a husnak, mig Beszterczén 14, Deésen 

1" I5,M.-Vásárhelyt 16, Brassó, Szeged és Sza- 
mojvárt 18 kron látják el a közönséget leg- 

lá) is olyan font hussal, mint nálunk. 

6-or. Mig vágóhidunk piszkát, az alatta 

eltülő mocsár, s benne lubiczkoló hizó serté- 

aekbüszhödt és undoritó szagát békével türi a 

3 közrlte naponta épülő városrész. 

-er. Mig a városi tanácsot és rendőrsé- 
eettisztelettel alólirt szegény polgári házamnál 

eg kis vékony ebéden vagy vacsorán elfogad- 

, ni erencsés lehetek. ; 

(
 

P. M. Megvallom mind igen erős po- 

Iikai érvek a hidak pitésének elsőbbsé- 

magasabb politikát, de ezeknél hatalmasab
b ér- 

veim csak akkor voltak, mikor a catholikus 

nyomda megkaphatásáért a gróf Péch
i és Foga- 

rasi, a püspök elleni hadjárataimmal fe
lhagytam. 

. 

A válság Képezi a politikai élet legfőbb 
problámáját, időszerünek tartjuk tehát a jól 

értesült „Közérdek"-ből, „Puskatüzünk' 

számára felvenni az alábbi idegen töltéseket. 

A képviselők közt ma szájról-szájra járt 

az „öreg urnak", Deáknak a coalitiora vonat- 

kozó megjegyzése. 

Az öreg ur ugyanis állitólag, midőn Ti- 

sza Kálmán tegnapi nyilatkozatai- 

ról s a coalitionak ezek folytán előtérbe nyo- 

mult eshetőségéről értesült, következőleg nyilat- 

kozott: 

Az érmelléki kitünő egy bor; á bado- 

csonyi is igen jó, a tokaji meg felséges. - 

Külön-külön pompás mindegyik; hanem ha 

összeöntik. . . . biz én nem tudom mi lesz 

belőle! Ha kedvetek van az ilyen mismáshoz, 

melynek izét előre tudni nem lehet 

.. ám kóstoljátok meg. 

* 

Tisza Kálmánnak Ostendeből irt levele is 

szátuos képviselőnek eszébe jutott. 

Abban azt irta akkor Tisza Kálmán, hogy 

Jeriko falai nem dülnek le többé a trombiták 

és harsonák zajától. S a ki be akarja venni Je- 

riko falait, annak okos taktikával kell 

megkerülni a bástyákat. 

Jeriko falai alatt pedig Tisza K. a Deák- 

párt álláspontját értette. És sokan aggódnak az 

iránt, hogy Tisza legujabb nyilatkozatai által 

vajjon nem épen azon taktikát követi, mely a 

„bástyák megkerüléséhez" vezet? 

* : 

Oda kell hatnunk, hogy Tisza Kálmán 

bevonassék a kabinetbe, - mondja egy deák- 

párti vezéregyéniség, kinek az az ambitiója, 

hogy ministereket szokott csinálni. 

- De hát az ostendei levél, a trójai fa- 
ló, stb.? mondja kérdőleg egy másik. Hát ha 
Tisza megerősödik s három év mulva elkezdi 

ujból közjogi oppositioját, miután minket előbb 

megsemmisitett s a helyzet urává lett? ; 

- Három év! mondja egy harmadik, a 

ki nem szokott minisztereket csinálni; - sok- 

kal hamarább „lejáratjátok" ti Tiszát is. Há- 

rom év alatt nektek legalább is három minis- 

terválság kell, ha az eddigi nyomon haladtok 

tovább. / 

A „KELET" magán-távirata. 
Feladatott Buda-Pesten febr. 6. 10. ó. 50 p. d. e. 

; Érkezett, febr. 6. 11. ó. 30 p. d. e. 

A képviselőházban tegnap 
a Deák-pártból Kerkapoly, Toth 
Vilmos hoszszasabban szólottak , 
mindketten fontos eszméket pen- 
ditettek meg; Toth a közigaz- 
atási tisztviselők választasát 

szépen védte Sennyey ellen, nagy 

hatást azonban beszédők nem 
keltett. Ma talán Bittó beszél. 

A válság eldőntését már a bud- 

get általános megszavazásának 

idejére várják; maga a kormány 
sietteti bekövetkeztét; tegnap er- 

re nézve ismét hosszasan érte- 

kezett. A középpárt tegnapi ülé- 

sén elhatározta, hogy ujra Ti- 

szához csatlakozik. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, febr. 6. 1875. 

- Ő felsége dalmácziai utazására az 

előkészületek már javában folynak. Polában 

már diszitik a „Miramar' és ,Phantasie" nevü 

hajókat, s ezeknek kapitányai utasitást kaptak, 

hogy a Felség márczius elején kel utra s uta- 

zása legfeljebb 12 napot veend igénybe. 

- A vallás és közoktatásügyi 

m. kir. minister a nagy-szebeni királyi jog- 

akadémiánál a magyar és osztrák magánjog 

megürült tanszékére dr. Uzoni Sándor fo- 

garasi királyi járásbirósági albirót, egyelőre he- 

lyettesi minőségben, nevezte kii.i 

- Rónay Jáczint cz. püspököt ő fel- 

ségok, a Jelenkor szerint, azzal bizták meg, 

hogy Mária Valéria főherczegnő nevelését vezes- 

se. Ennek következtében Rónay már közelébb 

Bécsbe teszi át lakását. 

- Felekyné M. Flóra kitünő mü- 

vésznőnk vendégszereplése - mint halljuk - 

f. hó 16-ára van jelezve. A müűsor sok élvet 

igér, s a kedves művésznő eddigi babérjait Ko- 

lozsvárról is fogja nehány hervadhatlan levéllel 

szaporitani. Vendégszereplési ciclusát a követ- 

kező darabok képezik: Lecouvreur Adrienna, 

Tündérujjak, Stuart Mária, Kornelia (először), 

Közönyt közönnyel, Társaságból, Valeria, Szi- 

nésznő és Báró bankár (együtt), Szerelem is- 
kolája (először), A farkas torka (először.) 

; - Hirtelen halál. Egyik helybeli czi- 

pészünk L. J.-nél a napokban egyik tanoncz 
egész jókedvvel dolgozva székén, hirtelen gör- 

csök fogták el - s a körülötte levők nagy 

ijedelmére - rögtön meghait. A fiunak érte- 

gére nézve. Részemről 9-dik éve, hogy üzöm a sülésünk szerint nehéz nyavalyája volt s egy- 
szerte oly rohammal támadta meg, mely véget 

vetett életének. 
- A vigadó bérlője hushagyó ked- 

den február 9-én a városi vigadóban Carnoeval 
ünnepély és álarczos tánczvigalmat rendez, a 
mely mulatságos episodokban fog bővölködni. 

- Aa florenczi négyes duartetret mar- 
tius hóban még egyszer szerencsések lehetünk 
hallhatni; a rendkivüli műélvezetre előre is fi- 
gyelmeztetjük olvasóinkat. 

- A helyi vendéglősök, kávésok és 

pinczérek egyesült segélyegyletük javára feb- 

ruár 5-én zártkörü tánczvigalmat rendeztek a 

városi vigadóban, a melyen kevés számu közön- 

ség jelent ugyan meg, alig tánczolt 20-25 
pár, de ez aztán jól mulatott. Az estély zárt- 

körü lévén, csak a tehetősebb iparos osztály je- 

lent meg: fényesen megczáfolva azok hiedelmét 
mely miatt sokan távollétükkel tündököltek, 

- hogy a bálon nagyon vegyes közön- 

ség fogna lenni. A bál csinosan, de kevés költ- 
séggel lévén rendezve, deficit is aligha van, a 
mi részben a bálanya Bogyó Istvánné urasz- 

szony szivességének is köszönhető, ki jegyét 50 

forinttal váltotta meg. 
- Kolozsvar városában az országos és 

katonai kórházak beleszámitásával az elmult ja- 
nuárius havában a városi orvos hivatalos ki- 
mutatása szerint az elhaltak száma 83 u. m. 
a férfi-nemből 51, a nőnemből 32. Ezekből 
halva született a férfinemből 6, a nőnemből 1. 
Kiskoruak a férfinemből 23, a nőnemből 17, 
nagykoruak a férfinemből 22, a nőnemből 14, 

a Koresetekre nézve sem szorványos sem pedig 
járványos betegség nem fordult elő. Legtöbben 

elhaltak különtéle szervezetüű lobos betegségek- 
ben 16, belesz.mitva 2, kiskoruaknál előfordult 
roncsoló toroklob esetet is. Életgyengeség mi- 

att 12. Végelgyengülés miatt 10. Tüdővészben 
9. Rángásos görcs miatt 6. Idült és heveny 
hurutban 3. Hagymázban 3. Aszkórban 2, ugyan- 
annyian görvélyben. Hüdés esetekben, vizkór- 
ban, himlőben 1, ugyanannyi rák miatt, sárga- 
ságban, szivbililentyü elégtelenség, vérszegény- 
ség és elégés miatt, vitustánczkórban, továbbá 
önielakasztás és széngőz fuladás miatt egy-egy. 
Rendőri bonczolat 2. 

- Borászatunk érdekében hazánk el- 
sőrangu szaktekintélye Dr. Entz Ferencz egy 
nagyon alapos czikket közül „Hajdan és most- 
czim alatt a „Borászati lapok"ban. A borke- 
zelés terén felmerült és nagyrészt ferde néze- 
teken alapuló agitatiót elitélve, a következő 
szempontokból, tárgyalja a fontos kérdést egész- 

ségügyi szempontból, a józan nemzetgazdaság 
szempontjából, kereskedelemügyi szempontból, 
a törvényhozás szempontjából és az előmozdi- 
tapdó nemzeti erkölcsiség szempontjából. 
Óhajtjuk, hogy e magvas czikk kellő figyelemre 
találjon és a t, szerző nézetei az országos ma- 
gyar gazdasági egyesület kebelében is érvénye- 
sülhessenek, 

- Faiskolák. Mint az „Erdélyi Gaz- 
da" irja Alsó-Fehér-vármegye 198 községe kö- 
zül csak 9 községből érkezett be jelentés, nem 
tett jelentést 189 községbeli tanitó. A beérke- 

-—- 

zett 9 községből jelentés szerint: meg csak ki- 
hasitva sincs faiskolául tér 1 községben A 
miniszteri biztosi utasitás következtében 1874. 
évben kihasittatott faiskolai tér 2 községben, 
2670 ) öl területtel. A faiskola rendeltetési 
czéljaival ellenkezőleg használtatik a község- 
ben 1000 [ ölnyi területen. Még csak egyet- 
len facsemetét sem képes felmutatni 1 község 
1000 [ ölnyi területen. Munkásságuknak né- 
mi eredményét felmutatja 4 község 38016 [] 
ölnyi faiskolájában, 713 csemetével. Egész me- 
gyében van faiskola 8 községben 5016 [] öl- 
nyi terület 713 csemetével. Ennélfogva Alsó- 
Fehérmegye faiskoláiban 7 [] ölre esik egy 
csemete. Aranyosszék. A szék 23 községe kö- 
zül 4 községből érkezett be jelentés, nem tett 
jelentést 17 községi tanitó. A beérkezett 4 köz- 
ségből jelentés szerint: munkásságuknak némi 
eredményét felmutatja 4 község 4950 [] ölnyi 
területen 708 csemetével. Az egész székben 
van faiskola 4 községben, összesen 1950 
ölnyi területen 708 csemetével, Ennélfogva Ara- 
nyosszék faiskoláiban mintegy 10 [] ölre esik 
egy csemete. 

- A fogarasi jótékony nőegylet, mely- 
nek alapszabályait a belügyminister nem ré- 
gen erősitette meg, február hó 9-dikén álar- 
czos tánczvigalmat rendez; bementi dij 1 
forint. 

- Nemes tett. Vodjaner Albertné, szül. 

Aczéól Zsófia asszony - mint a „Rozsnyói H.- 

ban olvassuk - a gyomai uradalomhoz tarto- 
zó pusztán három népiskolát rendezett be saját 
költségén cselédjeinek gyermekei számára. E 
három iskolában közel száz gyermeket ajándé- 

kozott meg téli ruhával, hogy rendesen járhas- 

sanak az iskolába. 

- A Széchenyi szobor ügyében. A 

szobor helyének meghatározására kiküldött ve- 

gyes bizottság még nem állapithatta meg tel- 

jes pontossággal azt, hogy az akadémia előtt, mely 

pontra állittassék a szobor. Alapos tájékozhatás 

végett elkészittetnek egy a munka alatti kőta- 
lapzathoz teljesen hasonló talapzatot fából s 

erre egy pózna lesz illesztve, a mely oly magas- 

ságu, mint a szobor-alak. Az ezen faalkot- 

mánynyal tett kisérletek után fog a szobor 

helye megállapittatni. Az egész emlékmű 44 

láb magasságu lesz. 

- Bismarok hercegnek köszvényes és 

idegbántalmai ismét megujultak és pedig foko- 

zottabb mérvben. Orvosának véleménye szerint 

egészségének helyreállitása tekintetéből hosszabb 

ideig tartózkodni kell az államügyek vezetéséől. 

- Páncélos szoba. Az osztrák nem- 

zeti bank háza, mely Bécsben a minoriták és a 

bank utcza szegletén épül és befejezéséhez kö- 

zel van, leginkább arról nevezetes, hogy ben- 

ne egy páncélos szobát rendeztek be. Schmidt 

épit. tanácsosnak sejtes vasrostélyjai segélyé- 

vel. Ezen egészen nj rendszer, u 
mint tűzveszély ellen nagyobb biztonságot nyuj 
mint a többi, eddig ismert rendszer. A tűzelle- 
nes szoba-tetőzet sejtes vasrostélyáról még meg- 
emlitendő az, hogy aránylag csekély sulya mel- 
lett rendkivüli horderővel bir. 

- Az orosz miniszterek fizetése. 
Oroszországnak 1875-ik évi költségvetéseiben 
a miniszterek fizetése következőleg határozta- 
tott meg. A miniszterelnök fizetése 40,000 rubelt, 
vagyis 60,000 forintot, a hadügyminiszternek 
12,000 rubelt, a belügyminiszter 25,48) ru- 
belt, a közlekedési miniszter 18,000 rubelt, 
az igazságügyiminiszter 17,640 rubelt, az ál- 
lamjavak minisztere 19,600 rubelt, a közok- 
tatási miniszter 17,640 rubelt, a pénzügyimi- 
niszter 23,520 rubelt, a tengerészeti minisz- 
ter hadsegédével együtt 24,794 rubelt, s az 
állami főellenőre (a főszámvevőség elnöke) 19056 

rubelt, tesz. A hadügyminiszter, ki társai kö- 
zött az egyedüli demokrata, azért huzza a leg- 
kevesebb fizetést, mert többet nem fogadott el. 

- Páratlan embertelenség. Turkeviből 
a következő megrenditő esetet irják: F. hó 
2-án megindulván a sorozás, három jó előéletü, 
a legjobb módu földmives családokból származó 
ifju, miután besoroztattak, áldomást ivott, mi 

ugyan nekik egy kissé megártott, de illetlen- 
séget nem követtek el. A városi alkapitány e 
miatt őket a külső hidegen hajdon fővel, me- 
zitláb s pörén egy negyedóráig ácsorogtatá s 
azután a városház padlásán levő egy négyszög 
ölnyi börtönbe záratta, melyen nem hogy ab- 

lak, de még egy lyuk sincs. A fiuk szülői hi- 
ába jöttek el könyörögni, hogy bocsássák sza- 
badon, hiába hoztak részükre meleg felőöltőt és 
kenyeret, az alkapitány őket ridegen vissza- 
utasitá, Egy anyának térden állva mondott 
könyörgése sem inditá őt meg. Midőn este 
azután a bebörtönözött ifjakhoz benyitottak, 
azokat már megfagyva és halva találták. 
Egy másik tudósitás a halál okát megfuladásnak 
tulajdonitja. Az elzárt ifjak ugyanis a der- 
mesztő hideg ellen magukat megóvandó az ott 
talált rodhadt szalmát gyujtották meg, hogy 
mellette melegedjenek, s a füsttől megfuladtak. 
- A hallatlan eset példás megbüntetésére már 
megtétettek a kellő lépések. 

Nyilvános közönet. Tkts. Kelemen 
Beniamin ur a városi és kolozsmonostori tűz- 
oltók pénzalapjához két darab ötven forintos 
erdélyi földtehermentesitési kötvénynyel járulván, 

fogadja a nemes adakozó szivességéért e nyil- 
vános köszönetet. Kolozsvártt, febr. 6 1875. 
Minorich Károly főparancsnok. 

KÖZGAZDASÁG. 
Kimutatás 

a kolozsvári takarék-pénztár 1875. jan. havi 
üzlet forgalmáról. 
Bevétel: 

333. betét után 107.355 frt 67 kr, visz- 
fizetett váltók 131,540 frt 26 kr, visszafize- 
tett előlegek 13520 frt - kr, befizetett ka- 
matok váltók s előlegek után 3.855 írt 44 
kr, illetékek 1,921 frt Ő1 kr, értékpapirok el- 
adásából 2280 frt - kr, jelzálogkölcsönök 
után befizetett kamat 722 frt 50 Kkr, házbér 
az intézet saját házai ulán 650 irt - kr, ál. 
lamilleték előlegek után 30 frt 60 kr. 

Összesen 260,975 frt 48 kr. 
Pénztármaradvány decz. 31-ről 90,378 

frt 48 kr. 
Főösszeg 351,353 frt 96 kr. 

Kiadás: 

Visszafiz. betétek s tőkésitett kamatok 174 
tétel után 57,535 frt 38 kr, betéti folyó kamatokra 

63 kr, leszámitolt váltókra 143,290 ífrt 90 kr 

előlegek értékpapirokra 3500 frt - kr, jelzá- 
log kölcsönökre 5000 - fr, kezelési költségek- 
re 51 frt 65 kr, tiszti fizetésekre 396 frt 66 

kr, megjelenési tisztelet dijakra 63 frt, aprólé- 
kos költség az intézet saját házai után 39 frt 
50 kr, államilleték előlegek után 30 frt 60 kr. 

Összesen 209907 frt 42 kr. 
Pénztári maradványjan, hó 31 ről 141446 

frt 54 kr. 

Főösszeg 351,353 frt 96 kr. 
Kolozsvartt, jan. 31. 1875. 

Kimutatás: 

a kolozsvári kisegitő pénztár-egylet 1875. jan. 
havi üzletforgalmáról. 

Bevételek: 

Pénztármaradék a mult hóról 70063 frt 

67 kr, betételek 125.665 írt 16 kr, kamat, 
feldij és váltódij 10285 frt 15 kr, bélyegdij- 
ban 323 frt 40 kr, 1386 esetben visszafizetett 

kölesön 466568 frt 83 kr. 

Összesen 602906 frt 21 kr. 
Kiadások: 

1355 esetben kölcsön 443,814 frt 28 kr 
tisztviselők fizetése 1069 frt 99 kr, irodaikel- 
lékekre 133 frt 38 kr, bélyegre 420 frt - kr, 
kamat 13 frt 47 kr, segélyezésre 38 frt 50 
kr, adóba 200 frt - kr, betét 
145.889 frt 48 kr. 

Pénztármaradék 81.227 frt 10 kr. 
Összesen 672:906 frt 21 kr. 

Kolozsvártt, jan. 31. 1875. 

Tauffer Ferencz, Kozák Ede, 
igazgató. pénztárnok. 

Geltch János, 
főkönyvezető. 

A hunyadmegyei első takarékpénztár. (Hátsze- 
gen) második évi üzlet kimutatása 1874-dik 

évie. 

Forgalmi kimutatás 
1. Tőke betételek. 

Betétetett a lefolyt évben 50609 frt 14 1 

kr, kivétetett ellenben 10444 fit 60 kr, ma- 
rad egyenleg 40164 frt 54 kr. 

frt 17 kr, pénztári egyenleg 694 frt 90 k 

cza 37737 frt 66 kr, lombárd tároz: 

visszafizetések 

Leszámitoltatott a lefolyt 
192600 frt 32 kr, beváltatott 153862 

kr, váltó tárcza egyenleg 37737 frt 6 

Leszámitolt kötvények 14220 
beváltatott ebből 2700 frt - kr, 
cza 11520 frt -k.. 

ő. Tizes kölcsönök. 
Követelés 3524 frt - kr, visszafize 

ebből 1346 frt 73 kr, marad eg 
frt 27 kr. ; 

6. Pénztár forgalom. 
Bevétel 222285 frt 07 kr, kiadás 221 

Mérleg számla. 
Vagyon: 

Pénztár egyenleg 694 frt 90 kr, váltó 

frt 71 kr, betáblázott kölcsönök 11520 
kr, tizes kölcsönök 2177 fit 27 kr, leltár 
1000 frt - kr, lombárd kamatok jövő év tei 
hére 12 frt 39 kr, lombárd dijjak 13 frt 806 
kr, tiszti fizetés előleg 167 frt - kr, bélyeg 
és váltó készlet 36 írt 02 kr. 

Összesen 66477 frt 71 kr. 
Teher: ; 

Részvény tőke 20000 frt - kr, b 
lek 40164 frt 54 kr, Pesti hazai I, tak 
pénztár 1800 frt - kr, Osztalék még fe 
véve 114 frt 40 kr, jutalom dij még f 
véve 15 frt 25 kr, tartalék tőke 291 frt 2 
kr, leszámitolási kamatok jövő év javára, ső 
frt 52 kr, dtto dijjak 524 frt 73 kr, tiszti f 
zetés hátralék 245 frt - kr, egyenleg 296 
frt 04 kr. öene 

Összesen 66477 frt 71 kr. 
Nátszegen, 1874, decz. 31. 
Dr. Meskó Antal s. k. Maderspack 

János s. k. Kenderesy Dénes s. k. vezér 
könyvelő A fő- és mellékkönyvekkel megegye 
zőnek találtuk. ... 

A kiküldött számvizsgáló bizottság: 
Györffy Antal s. k. Tokáts Mik 

Fábri József s. k. 
Veszteség- és nyereményszá 

tartozik: 
Betétek utáni kamatok 2609 frt 31 

leirás leltár számláról 121 frt 59 kr, h 
200 frt - kr, adó 82 frt 42 kr, viszle 
tolási kamatok 30 frt 28 kr, tiszti 
1837 frt 50 kr, kezelési költségek 48 
kr, egyenleg 2967 frt 04 kr. 

Összesen 8328 frt 22 
Követel: 

Nyeremény áthozat mult évről 70 frt 3 

kr, alapitási költségek egyenlege 61 írt 
Leszámitolási kamatok 2807 frt 18 kr. lesz 
mitolási dijjak 3633 frt 85 kr, lom 
matok 737 frt 64 kr, lombárdijak 891 
kt, vegyes kamatok 126 frt 09 kr. 

Összesen 8328 frt 22 
Egyenleg mint nyeremény 2967 frt 0 
Hátszeg, 1874. December 3 

Dr, Meskó Antals. k. Maderspach 
Kenderesy Dénes. k. vezér kön 

. esS 

07 kr.- 708 frt77 kr. miáltal az 1000 
emeltetett. - 2. Jutalomdijjakra 150. 

Jótékonyczólokra 50. - 4 frtra Osztalék 

részvényenként (frt. 5.) - = 

mény átvitelő8 frt27kr 

Ossz 
A fő- és mellék-könyvekkel 

A kiküldött számvizsgáló bizottság 
Györffy Antal s. k. Tokács Miklós 

Fábri József s. k. 

írt 1860. Kölcsön 109.75. B 
Hitelintézeti részvények 216.50 Londo: 
ft. st. Ezüst 10.580. Cs. kir. arany 
poleondos 8900. 
Urbári kötvények : Magyaro 
te.mesvári 76.75 Erdélyi 75.75 



keveltebb ulczába 

együttesen, vagy több részben kiadandók: G. laptól kezdőleg- 

(54) 
Az udvarra nyilló három szoba egymás 

is asználható, - ehez tartozó külön záros fáskamarával. 

a 

konyhának is használható, ehez tartozó külön záros fáskamara. 

nt egyezkedhetei lehet a nevezett házban 
: 

KÁROLY. ház tulajdonossal. 

4 számu emeletes házban azon szállások, 
r parancsnokság szállásol; a folyó 1875-dik évi április 

Az emeletben öt egymásba járó szoba; ahoz tartozó konyha, kamara , hiu, pincze és 

mellett, melyel közzül az (a 

öldszint az ütczára nyilló két ablakkal hároma egymásba járó szoba, melyek köz- 

z 

Violon , 

16, 24-50 frt. 

Tovább 

smmn a. 

Cello darabja 7, 9, 12, 15, 20-180 A 
25, 28, 

Czitera darabja szekrényben 10, 12, 
30, 36 

Guittar darabja 3, 4, 5, 6, 8, 10-50 fi. 

á: 

hangszer gyárnok 
Budapesten, Buda, halászutcza, báró BÁNYAY L 

(3-8) 

a. hekitülnöbb és gyorsan fölfogható alapos oktatdat adok. 

mi kivá 

BEruzer Mártonné, 
szabásznő Pestről. 

ivánatra az uri hölgyek lakásain saját tetszésük szerint kijelölendő órák- 

egkedvezőbb föltételek mellett adhatok oktatást. Ezen oktatásban részt- 

ó hölgyek személyesen értekezhetnek velem Kolozsvárt, kislábosház 

s emeleten A nagy érdemü hölgy közönség szives pártfogását kérve, 

Liptay-féle palotában , 
ajánlja dúsan ellátott mindenfele fuvó-, 
vonó- és verőhangszer- -raktárát, vala- 
mint legjobb minőségü olasz és német 
bél- és körülfont húrjait, a legjutányo- 
sabb árak mellett. 
Hegedük tuczetje 14, 15, 16, i7, 18, 

fuvolák, klárinétek, postasípok, trom- 
biták, jelsipok, pozaunok, bombardonok, 
helikonok, dobok, cinellák és minden e 
szakmába vágó ézikkek. 

Árjegyzékek ingyen és bérmentesen. 
Igazitások a leggyorsabban eszkö- 

100 ft. 

Stein lános erd. muzeunregyl kenye
keekelé 

következő legujabban szentesitést nye 

törvényezikkek u. m. 

Az új választási lörvényy, 
Hivatalos kiadás Ára zsebkiadás alakban 30 krajczá 

Nyolczadrétben 30 sr. E Postán bérmentesen megkü ülldésse 

Ára 20 krajczár. 

Ára 20 krajczár. 

1875. január 1-én hatályba lépő 
birói ügyviteli szabályok. 

MHaszonbéri hirdetmény. 

mához tartozó malom és más regálék u. 

telőmalom és egész évi korcsma jog. 

ee 

mnonnvH. 
a szorgnesénk a cz. közönséget a következő, a legjutányosabban megszkbolt őszi árjegy 

Imeztetni; iparkodni fogunk, mint eddig, tisztelt rendes vevőink óhajtásaiknak megfe- 

lárd és pontos szolgálat alatt további bizalmukat részünkre biztositsuk. A szárazföld 

gyáraival fennálló összeköttetéseinknél fogva alkalmat nyujtunk (ezimednek) 
szükségleteit 

az első 1orrásokból fedezhetnie. Czikkeink általában a legjobb minőségüek és három soro 

ztvák, az első osztályuak 2. minőségüek, a második osztályuak 1. minőségüek, és a harma- 

finomabb. Kivánságra teljes árjegyzéket és mustradarabokat küldünk ingyen s bérmentve. 

tánvéttel. Mély tisztelettel : 

Die Wiener Cattun-Druckerei-Fabriksniederlage 
3--50) Wien, Stadt, Ruprechtsplatz Nr. 3 

AnREGYZÉK: 
1 darab 30 rőfös fehér, kék mellértes, szines barchent ", 

Nyomott áruk. 
, Ppercalin ingszövetek rőfe 20. 23. 25 kr. 

10. 11. 12 frt. 
1 darab zsinoros vagy piduet Barchent " széles 8. 9. 10 frt. 

simán festett Orleáns röfe 40. 50. 60 kr. 
mán festett Demi-Lüster rőfe 70. 80. 90 kr. 

n festett selyem-Lüster rőfe 1 frt. 1.20. 

1 tuczat szines csemegeasztalkendők 2. 3. 4 frt. 
1 tuczat fehér csemege-a sztalkendők 2. 3. 4 frt. 
Damast törülközők, rőfe 25. 30. 35 kr. 
Tisztavászon törülközők tucz. 4. 6. 7 frt. 

asztalkendők tucz. 4. 6. 7 frt. 
3/.1 darab szines kávé abrosz 80 kr. 
Tiszta vászon abroszok '/4 széles 2, 2.50, 3 frt. 

12/. széles 3. 4.50. 6 frt. 
1./a széles 4. 5.50. 7.50 kr. 
26/. széles 6. 8. 10 frt. 

Tiszta vászon Eattat 
12 személyre. 

ete bársony 80 kr. 1 frt1 frt. 20 kr. 
Ket sil ruha-barsony rőfe 1.60. 1.80. 2 frt. 

a-bársony, logajabb, hölgy és gyermek 
rőfe 1 irt tio 

öfe 25. 30. 35 kr. 1 darab zsinoros vagy piduet barchent *. széles9. 10. 12 frt, 

al és ercelinve 1 darab zsinoros vagy piduet parehent 9/s széles 10. 12. 

bőr, hölgy- 1 fe 40. 42. a5k. 15 frt, * 
tt kos9. 40 kr. 1 rőf legfin. Wattmol barchent 40 kr. 

Hölgy piané-szoknyák darabja 2.50. 3.50. 450 elbi t 
Gyermek pidué-takarók, fehér vagy szines, darabja r 

ehér sima gyapot-áru. 19t 20, 1.p0 kr. 
hirting rőfe 20. 25. 30 kr. / 
e és atlasz-gradl elegl 30, 35 bi í Sima vászonoarak 

piduets minden szinben rőfe 40. 50. 60 kr. 
sárga nanking rőfe 20. 25. 40 kr.; 30 rőfős fonalvászon, darabja 6. 7. 8 frt. 

h és f. kin 0. 35. 40 k / 30 rőfös fonalvászon darabja 8. 9. 10. frt. 

s0 amo és elér aan ő. rőfe 30. 3 F /, 30 rőfös mosott szék-creas-vaszon darabja 7. 8. 10 frt. 

9/ 30 rőfös mosott szék-crens-vászon darabja 8. 10. 12 frt. 
5/ 50 rőfös belfasti szövés, darabja 12. 15. 18 frt. 

atiszt kendő nes irkokkal 80. 900 
/4 50 rőfös hollandi vászon darabja, 16. 20. 25 frt 

1gy. batiszt kendő beszegve szines sarokkal 1 54 rőfös rumburgi vászon uri gatyára dárabja 20 25 
1 frt 20 kr. 1 frt 40 kr. 30 frt. 

cza hőlgy Jaconet.kendő 1 frt 60 kr. 2mt 50 kr. 3 frt. 54 rőfös rumburgi vászon női ingre, darabja 30. 35. 40ft. 

czat uri zsebkendő, ppszekte zines sarokkal 2 frt 40 9/4 54 rőfös rumburgivászon uri ingre darabja 40.50. 60 frt. 

Er. 3 frt. 3 írt 5 Áz összes szövetek kizárólag May és Holfeld 

tuczat imburgi nzsekkendő 2. 3. 4 frt. gyártmánya, 
tü fehér di vászonzsebkendő 5. 6. 7 frt. Ágylepedők varrás nélkül darabja 3. 3.50. 4 frt. 

czat belfasti batist-vászonkendő 8. 9. 10 frt. 
Delfasti vászonkendő szimes sarokkal 5. 6. 7 frt. Damast-áruk. 

t fonld karton fejkendő, saját gyártmány ?. Fehér garniturák félvászon damastból 

ard és karton fejkendő, cosmanosi gyártmány 66szem. 12 szem. 18 szem. 24 szem. 

. 50. 4 frt. fit. 7 frt. 10 frt 114 frt. 

es zsebkendő 2. 2.50. 3 frt. Fehér garn. tiszta-vászon Jaduardból 

i selyem foulard k kfloe arokkal á 6 szem. 12 szem. 18 szem. 24 szem. 

legnjabb 80 kr. 1 frt 20 kr. 1 frt 9 t 14 frt 24 frt 
í Fehér garnit. tiszta-vászon damastból 

Angol sima gyapot-áru. ' 6 szem. 12 szem. 18 szem. 24 szem. 

1 7 frt 12 frt 18 fit 24 frt. 

' 
/ 

í 
í 

fehér, kék, mellértes, szines barchent 
8 frt. 6 6 személyre 

ifrt fehér, kék, mellértes, szines barchent e, s frt. 
garnitura páplan, 2 ágy- ési asztaltakaró 10. 12. 14 ft. 

egrendeléseknél kérjűk kinyilatkoztatni, ha a 2., 1. vagy legfinomabb kivántatik-e? Egész 
erelésnél vagy nagyobb vásárlásnál árengedmény. Czimre pontosan ügyelendő. Igy: Nur Rup- 
h plát r 3. rückwürts der Kuprechtskirche. vis-á-vis dem Eingang 

stei. ' 

Kérjük ezt az 2 érjegygéket megtartani, miután ez csak rítkán jelenik meg. 

A következő Különlegességek kedvező bevásárlása folytán képesek vagyunk azokat rend 
lcsó krbán 

végeladihatni- 
Tisx ettel a bécsi Harton nyomtató gyár raktára, Stadt, Ruprechtsplatz : 

Ariegyzék: 
1 tuczet angol pidué-törölköző 5 frt. 

1 tuczet török fürdő-törölközö 9 fr1. 

1 pár (2 darab) pidue-ágyteritő tarka, kék és barna 
szinben 6 frt. 

1 dr. ágyelő, tarka nyirott szőnyegkelme 2 ft 50 kr. 
1 dr. ágyelő, nagyobb 3 frt 50 kr. 

1 dr, selyem cachenez hölgyeknek 1 frt. rfi-zsebkendő szines széllel, zeyve 2 frt 

1 dr. selyem cachenez, nagyobb, legfin. 1 frt 50 kr. u a ter legfinomabb, legén mustrák- 

6 hölgy-kendő, legfinomabb batisztelair, bárme ly 
monogramm-betüvel himezve (kézi munka) 80 kr. 

1 dr, berlini gyapju cach. férfiaknak 1 frt. 
1 dr. ugyanaz legfinomabb 1 frt 50 kr. 

1 dr. 
1 dr. 

selyem cachenez férfiaknak 2 frt. 
ugyanaz legfinomabb 3 és 4 frt. 

1 garn. asztalnemű 6 személyre 4 frt 50 kr. 
1 garn. asztalnemű 12 személyre 9 frt. 

i ena raktárunkról teljes árjegyzékkel szolgálunk s kereskedünk csak jó árú küldése iránt, 
gyúttal czégünk és czimünket jól megjegyezni. 

tsi Karton-nyomtató-gyár raktára, Stadt, Ruprechtsplatz 3, 
csak a templom megett, a sekrestye belapattal szemben. 

ez ik megőrzését, mert csak ritkán tesszük közzé. 

Ez 2) 
Számtalan esetben jónak bizonyalt s orvosi tekintélyek és arán- 2. 
sok által kitüntetett gyógyszerek. 

Miller mohnö vény-nedve. 
Leghathatósb szer köhögés, mellhurut, nátha, nyálkásság, rekedt- 

dődő tüdővész, továbbá gyermekek szamárhurutja ellen; ezer meg 
selben bebizonyulva zy üvertésely ára pecsét és használati e ; 

s bban készive, erősitő és üditő t 

a gyomor és végbél nyálkássága, 
ijány, gyomorgyen örcsös gyomorbaj, vérhas, puffadás 

őlika ájdalmak ellen. Eze eghathatósb és legerősebb szer hosszas - 
"egségek ellen. Eredeti, horganykupakkal , pecsét és használati 

sitássa 3 nyeíven ellátot üveg ára I frt 50 kr. Egy kisebb üveg sokr s 
Valódi i Kolozsvárt BINDER K. és ENGEL J. 

yógyszerészeknél: 

Bárodon: Lebi tzkynál. cr, Kalp F-nél K Fehér 
. Csik-Szeredában Leichtnél. Dézsen: Krémernél. Fogarasban: 

y.-Ditróban: Szathmárinál. Gy.-Szent-Miklóson : Frőöhllichnél. N.- 
eistenberger F.-nél, Kézdi-Vásárhelyt: Lukátsnál. M.- Vásárhelyt: 

, Medgyesen: Hie samomnjvárt Csausznál. Temesvárt: Gaszner 
gyüjtödéjében. s : Teutschnál. S.-Szent- Györgyön: Csutak és tár- 

ál. Szász-Régenben etrichnél. Brassóban : Jekelius F., Stenner F., Kugler 
Duseheiu J., Mántsu T., Popevits G., Száva a uraknál. 
egymihely é és ppfi kaktár Biassóban Miller Gyula gyégyeze- 
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Bernádon egész éveni korcsma jog. 
Leppenden egész évi korcsma jog. 
sSz-Dányánban részletes koresma jog. 
sSz.-Csáváson egész évi korcsma jog, - és 

József urnál. Sz.-Bonyha, 1875. február 1-én 

Legujabban egjelen 
kereskedésében Kolozsvárt 

kaphatók: 

Ára 1 frt 50 kr. 

ae18-1s4.) 

írta Szilágyi Sándor. Ára a két kötetnek 

erdélyi muzeum egyleti könyvke- 
reskedésében Kolozsvárt 

kapható: 
ÖOrvosi tanácsadó minden nemi 

20-150 frt. zöltetnek. 

Hegedük legfinomabb darabja 20, 30, Mindenféle hangszer becseréltetik. 
50-200 frt. : 

(53) (3-3) 

Az özvegy gróf Bethlen Farkasné szász-bonyhai uradal- 
m. 

Oláh-szent-Lászlón egy négy kövü lisz- 

Szász-Bonyhán két országos vásár barom 

czédula s vám illetékekkel és egész évi korcsma jog. 

Felső-HKápolnán egy négy kövü lisztelőömalom, a küküllöni vámos 
hid és egész évi korcsma jog, szabadkézből haszonbérbe adandók az 1875-dik 
évi május első mapjától, három egymásután következő évekre. Ért 
hetni Sz.-Bonyhán a jószág igazgatónál és Maros-Vásárhelyt ügyvéd Szabó 

a jószágigazgató. 

tek 
és Steim Jámos erd. muzeum-egyl. könyv- 

rULs VIEFIIE apróbb műveiből. 
iIBeszélyek és rajzok. 

(Doktor O. kisérlete. Zacharias mester. Dráma a légben. Tél a jég közt.) 

6róf Gyulai Lajos napló töredékeiből. 

Kiadta gróf Kuun Géza. Ára 1 frt 50 Er. 

Rajzok és tanulmányok. 
4 forint. 

A nevelés és oktatás történet kézikönyve. 
Különös tekintettel Magyarországra. 

Ita dr. Kiss Áron. Második javitott kiadás. Ára 1 frt 50 kr. 

Legujabban megjelent és Stein János 

gen fontos 

Nyolczadrét alakban. Ára 1 frt 20 
E VHDÉKI nmegrendeléseknél legczélszerübb a posld 

előleges beküldése. g 

Kézikönyv 

Irománypéldákkal ellátva, 
ekez- 

Irták: 
Dr. Dárdai Sándor, és 

a Jogtud. Közlöny szerkesztője. 

L kötet. Ára 1 frt 20 kr. Postán küldve 1 frt 30 kr. 

Zlinszky Imre, 

Tizenötödik évfolyam. Szerkesztóő tulajdon 
Háiodolányi Amnial. 

Csinos jegyzőkönyv alakban, vászonba kötv 
tizenkét utasitási havi fűzettel egy ütt 2 forit 

(38) 

Dr. ANDLER ÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész, 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker biztositása 
mellett mindennemü 

titkos betegségeket, 
1) az önfertőzésnek minden következményeit , ugymint: 

agömléseket, 
az inyerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

2) hugycsőfolyásokat (még oly idülteket is, a nemzőrészek bu 
észre vételekkel, betegségekben, melyek önfer- 

tőzés, paráználkodás korai tehetetlenség, 
megrongált idegrend- 

jakóros fekélyeit és másodrendü bujakort minden alakjai 
ban és elcsufitásaiban, 

3) hugycsőszüküléseket, és elragadás követ- 
szer, valamint a tulságos 4) fris és idült nyákfolyásokat nőknél, az ugynevezett fehérfo 

keztében kelet- 

keznek. 
lyást és onnan ercdő magtalansájot, 

adagokban használt higany 

borzasztó következményeiről. 

Több boncztani képpel. 

frta dr. ERNST I orvos. 
A munka ára 1 forint, postán bérmentes meg- 

küldéssel H rt és G krajczár. 

A magyar népnek! 

A 

hépviselő választásról. 
Eilehet választó? 

Mire kell ügyelni a választásnál ? 
szabad-e korteskedni? 
Erta uUA. 
Ara csak 1ő kr. 
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ára 70 kr. o. ért. 

5) bőrkiütéselket, 
6) a hugyhólyag hetegségeit és mindennemű vizelési nehézs 

geket. 

délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 
hantel aponként órától 5-ig, és este 7--8-ig. 

Lakiki P síemn. 
helváros, kigyó-utcza 2-dik szám alatt, 
kigyó- és városház-utcza sarkán, Rottenbiller-féle házban, az 

1-ső eleten; bemenet a 

(47) 

Figyelemremeltó hit tdetmény! 
Alólirt mély tisztelettel tudatom a n. érd. városi háztulajdonosokka 

kókkal, ugyszintén az intézetek igazgatóságaival, hogy hatóságilag ene 
nyervén 33 erdélyi veder férőü hordókkal éjjelenkint az emmészte 
hordására, 8 szekeret állitottam a t. cz. 
szükséghez képest szaporitni fogok. 22 év óta társaimmal arra működ em hogy 
serami kellemetlenségnek ne tegyük ki magunkat, jelenleg is felelősséget alo 
a pontosságról és csendről, valamint a kárról, 
reket tartok űzletemben. 

Egy 33 erdélyi veder férőü hordó emésztet kihord 

mivel csak is megbizható n 

1 3 ni 

Beiratásokat elfogad t. Hödl József ur nürnbergi kereskedésében ; 
WITTMANN JÓZSEF, s! 

ag Lakásom: ktlldrályutezában t. Fekete Pál ur házában 36. s 

a Vidékről is elfogad megrendeléseket s az á 

Nyomatott Stein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref, tanoda betüivel Kolozsvárt. 

távolság szerint jutányosan sza ibja meg. 

Törvényezikk az ügyvédi rendtartáról, 

Törvényeczikk a királyi közjegyzők. ól. 

kerülése tekintetéből, a törvényczikkekért járuló összeg postauta ánya, 

kir. közjegyzők számá 
Tekintettel az elmélet és gyakorlat igényeire. 

a pesti kir. it. tábla h. lráj 

közönség rendelkezésére, méet 4 


